

# 从中华文明统一性看中华民族的凝聚力

## ——中华文明的突出特性系列述评之四

“中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中华民族核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。”

在近日召开的“文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻阐释了中华文明的统一性。统一的中国是中华民族共同体的载体,维系各族命运,团结每个个体,凝聚万众一心的伟力。”

### 中华文明突出的统一性植根于悠久的历史传统

中国国家版本馆中央总馆珍藏着汉藏蒙满四种文字的大藏经雕版。

2023年6月1日,习近平总书记走进中央总馆总台洞库1号库,实地察看版本保存收藏情况。这些用上等梨木、红桦木制成的雕版,历经数百年风雨变迁,依然散发着独有的魅力。

总书记走进书架深处,仔细观摩珍贵文物,感受着古老文明传承至今的气息和底蕴:“这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。”

在漫长的历史积淀中,中华文明长期形成了多元一体、团结集中的统一性。

这种统一性,建立在强大的文化认同之上。

2019年,习近平总书记在内蒙古赤峰博物馆观看古典民族史诗《格萨(斯)尔》说唱展示时强调:“我国是统一的多民族国家,中华民族是多民族不断交流交往交融而形成的。”

“邦畿千里,维民所止。”辽阔的中华大地上,各族先民胼手胝足、披荆斩棘,共同开发了祖国的锦绣河山,共同创造了灿烂的中华文化。

从赵武灵王胡服骑射到北魏孝文帝汉化改革,从“洛阳家家学胡乐”到“万里羌人尽汉歌”,从新疆出土的“五星出东方利中国”汉代织锦护臂到陕西出土的唐代“三彩载乐骆驼俑”……历史充分证明,兼容并蓄的中华文明,铸就了追求团结统一的民族精神。

这种统一性,蕴藏在自古以来的实践传承之中。

六合同风、四海一家。在中国几千年的历史进程中,中华民族创造了灿烂的古代文明,形成了关于国家制度和国家治理的丰富思想。

习近平总书记深刻指出:“秦国‘书同文,车同轨,量同衡,行同伦’,开启了中国统一的多民族国家发展的历程。此后,无论哪个民族入主中原,都以统一天下为己任,都以中华文化的正统自居。”

历朝历代的中国人始终秉持着国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,矢志不渝地追求统一、趋于统一、

→2021年8月2日拍摄的杭州奥体中心场馆群。6月15日,距离杭州亚运会开幕还有100天。目前,杭州亚运会40个大项、61个分项、483个小项全部确定,总赛程(2.0版)、单元和小项赛程(2.0版)、《竞赛报名指南》等已发布,56个竞赛场馆和31个训练场馆全部完成赛事功能验收,按照亚运会标准进行的“全要素、全流程、满负荷”的测试赛正在各场馆陆续展开。



↑2021年11月9日,一位小朋友在大运河亚运公园里与杭州2022年亚运会吉祥物合影。 均新华社发

俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基近日均证实,乌克兰军队已开始反攻。但俄乌双方对反攻进展各执一词。反攻为何选在现在?当前形势如何?各方对此有何反应?

### 为何现在反攻?

泽连斯基6月10日在记者会上证实,乌克兰已开始反攻。普京12日对俄多家媒体表示,乌军反攻于本月4日开始并持续至今,这是一次大规模反攻,乌军还动用了后备力量。

分析人士认为,乌克兰选择此时发起反攻主要出于两方面考虑:

一是乌克兰反攻所需装备准备基本完成。从俄方发布的视频和媒体报道来看,乌军在反攻中使用了西方援助的“豹2”坦克和“布拉德利”步兵战车等。早在今年1月下旬,美国、英国、德国等国就宣布向乌克兰援助主战坦克等重型武器。今年5月,乌国防部长列兹尼科夫曾表示,乌方反攻取决于三个关键因素:足量的武器、经过充分训练的部队和源源不断的军需供应。乌国防情报总局局长

实现统一,即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,屡仆而屡兴、愈挫而愈勇。

这种统一性,熔铸成血脉里的家国情怀。家国情怀,是贯穿中国传统文化的一条重要脉络。

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”在中国人的精神谱系里,国家与家庭、社会与人,是密不可分的整体。

那是为了救亡图存,无数仁人志士前仆后继,“我死国生,从容去”的壮怀激烈;那是为了研制“两弹一星”,一大批科技工作者以身许国、深藏功与名的赤子之心;那是自愿守边陲的藏族牧民“家是玉麦,国是中国”的朴素情感;那是以身作界碑的战士们“清澈的爱,只为中国”的无悔誓言……

苟利社稷,生死以之。熔铸在中华民族精神血脉里的家国情怀,将个人、集体、国家的前途命运紧紧相连,让我们无论面对何种艰难险阻,都能够团结凝聚、百折不挠、奋勇向前。

### 中华文明突出的统一性铸就共同理想信念

2018年6月12日,习近平总书记在山东考察期间,登船来到刘公岛,登上东泓炮台遗址,并参观甲午战争史实展。

甲午之败后危难当头,中华儿女万众一心、抗争求索,共同书写了抵御外来侵略的英雄史诗。

总书记语重心长:“我一直想来这里看一看,受教育。要警钟长鸣,铭记历史教训,13亿多中国人要发愤图强,把我们的国家建设得更好更强大。”

这是历史的教诲,也是文明的指引:统一的信念,维护统一的国家;国家的统一,熔铸信念的统一。

中华文明的统一性,决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚。

灿烂的中华文化是各民族共同创造的,各民族文化都是中华文化的组成部分。农耕文明的勤劳质朴、崇礼亲仁,草原文明的热烈奔放、勇猛刚健,海洋文明的海纳百川、敢拼会赢……各民族文化共同熔铸中华民族的特质和禀赋。

因为融为一体,所以颠扑不破。从脱贫攻坚战中“不获全胜决不收兵”的坚定决心,到改革大潮中“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”的非凡魄力;从抗疫斗争中“人民至上、生命至上”的深厚情怀,到维护国家尊严和核心利益时“敢于斗争、善于斗争”的顽强意志……面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,文明的坚韧赋予中华民族共克时艰的坚强。

中华文明的统一性,决定了国家统一永远是中华民族核心利益的核心。

2022年7月3日,香港回归祖国25周年

之际,香港故宫文化博物馆正式对公众开放参观。900多件从北京故宫博物院精选的藏品跨越千里来港展出,参观的市民络绎不绝。

正是在习近平总书记关怀、见证下,故宫博物院与香港西九文化区管理局签署了《兴建香港故宫文化博物馆合作协议》,为香港融入祖国发展献上一份文化厚礼。

“14亿中国人民凝聚力这么强,就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神,这是我们文化自信的源泉。”习近平总书记的话语意味深长。

一样的血,一样的梦。国土的统一、国家的稳定、民族的团结、文明的赓续,早已成为每位中华儿女的坚固信仰,共筑华夏儿女心手相联、团结奋斗的根基。

中华文明的统一性,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。

2022年,习近平总书记来到新疆考察调研,并参访师师、对村民、对社区居民们讲起“我们要像石榴籽一样”,话音未落,现场千百个声音不约而同地响亮回答:“紧紧抱在一起。”

因为有着坚强统一的祖国,我们才能深入推动区域协作,让“山海情”隽永绵延,千千万万贫困家庭得以“挪穷窝”“换穷业”“拔穷根”;因为有着坚强统一的祖国,我们才能在特大灾大疫前坚持全国一盘棋,展现“一方有难、八方支援”的强大优势……

纵观中华上下五千年,凡是国富民强的盛世,无不出现在“大一统”的昌明时代;而民不聊生的岁月,往往伴随着政权衰落、分裂割据的历史背景。正如孙中山先生所说:“统一”是中国全体国民的希望。能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要受害。”

### 中华文明突出的统一性昭示我们凝心聚力,在新的起点上创造新的更大辉煌

“明天的中国,力量源于团结。”

2022年的最后一天,习近平总书记通过电视和互联网,发表了二〇二三年新年贺词。人们发现,总书记书架上新摆放的照片里,加入了过去一年他同新疆各族群众、同香港同胞、同陕西老乡们在一起时的多个温暖瞬间。

“14亿多中国人人心往一处想、劲往一处使,同舟共济,众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。”习近平总书记的话语掷地有声。不断凝聚共识,是中华民族一路闯关夺隘走到今天的重要原因之一。前进道路上,突出的统一性依然是我们凝心聚力、发展文化、复兴文明的强大底气。

从统一性,感受文化发展繁荣的要义——

2023年6月闭幕的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,来自全国各地

的文化精品集中亮相。宜兴紫砂、龙泉青瓷、杭绣、东阳木雕、发绣、扬州漆器……丰富多彩的展品风格各异,共同组成中华文化和谐共生的图景。

文化的民族特性体现了一个民族的辨识度。我国是统一的多民族国家,中华民族多元一体是我国的一个显著特征。多元意味着丰富的文化形式,一体则展现了中华文化独一无二理念、智慧、气度、神韵。

中国繁荣发展的文化,正是坚守中华文化立场的文化,是鲜明体现中国特色、中国风格、中国气派的文化。它积淀中华民族最深沉的精神追求,代表中华民族独特的精神标识。

从统一性,领悟万众一心的磅礴力量——

2023年春节前夕,北京故宫博物院一票难求。人们走进午门正殿,在开年大展“国子文脉——历代进士文化艺术联展”中探寻砥砺奋进的家国情怀。

笔墨纸砚、诗书画卷……一件件饱含经世济国之情的展品,讲述着中华文化中“修身、齐家、治国、平天下”的理想抱负,歌颂着“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的精神脊梁。

正是这股精神牢固凝聚着国人,支撑我们以分不开、打不乱、志不散的状态,跨过历史的沟壑深谷。

从北京冬奥会、冬残奥会上冰雪健儿驰骋赛场取得骄人成绩,到亿万农民辛勤劳作实现粮食生产“十九连丰”;从各地基层干部扎根乡土投身乡村振兴火热实践,到无数医务人员不畏艰辛奋力保护人民生命安全和身体健康……我们深刻感悟到“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量”。

从统一性,深刻认知新的文化使命——

中华民族伟大复兴,需要以中华文化发展繁荣为条件。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。更好担负起新的文化使命,需要我们用马克思主义中国化时代化的最新成果,统一思想、统一意志、统一行动,更广泛地凝心聚力,铸牢中华民族共同体意识,在文化建设和文明发展上创造新的更大辉煌。

团结就是力量,奋斗开创未来。团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。

站在新的历史起点,我们勠力同心、和衷共济,共同守护中华民族“根、魂、梦”,一定能够更好地担负起继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新时代新的文化使命。(新华社北京6月14日电)



# 三问乌克兰反攻

布达诺夫5月24日在社交媒体发文说,乌军已积蓄足够的力量和装备,可以开始反攻。

二是进一步争取西方的支持。北约将于7月在立陶宛首都维尔纽斯举行峰会。泽连斯基此前表示,西方国家若不在此次峰会上向乌提供安全保障,“就是背叛乌克兰”。据塔斯社报道,美国国务卿布林肯6月12日同意大利副总理兼外长塔亚尼举行联合记者会时表示,反政有望巩固乌克兰在与俄谈判中的地位,与此同时,美国和其他西方国家将最大限度加强对乌军反攻的支持。

分析人士还说,乌多次要求西方国家在北约峰会上给予乌明确承诺和安保保障,为实现这一目标,乌方要在峰会前拿出一份像样的“成绩单”,证明西方国家对乌军援有效果。

### 当前形势如何?

对乌军反攻的进展,俄乌双方各执一词。

普京6月12日说,乌军的反攻未能取得胜利且损失惨重。乌军在反攻中已损失超过160辆坦克和360辆各式装甲车,俄军损失了54辆坦克。而在有生力量方面,俄军的损失仅为乌军的十分之一。

乌克兰武装部队总参谋部发言人科瓦廖夫14日说,过去三天,乌军的进攻取得部分成功,在一些方向实现了部分推进。他还说,俄乌军队在顿涅茨克地区西部马卡罗夫卡村周边地区的战斗仍在继续。

北约秘书长斯托尔滕贝格13日在美国白宫对美国媒体说,得到西方支持的乌克兰军队正在反攻行动中“取得进展”,“乌克兰夺取土地越多,他们在谈判桌上就越占上风”。

### 各方反应如何?

乌克兰反攻开始后,西方国家继续“拱火浇油”。美国《华尔街日报》援引消息人士的话说,美国政府已准备批准向乌方提供M1主战坦克使用的贫铀弹。加拿大总理特鲁多10日突访乌克兰并宣布将向乌方提供5亿加元(1加元约合0.75美元)额外军事援助。

此外,本月12日至23日,北约举行成立以来规模最大的空中军事演习。俄军事观察家尤里·克努托夫认为,不排除此次军演存在配合乌克兰反攻的可能。他认为,北约向俄“露出牙齿”将加剧紧张局势。

普京指出,西方国家应停止向乌克兰供应武器,在停止武器供应的情况下,乌克兰很快就会希望进行谈判。俄总统新闻秘书佩斯科夫也表示,俄乌目前不具备达成协议的先决条件。乌方“不愿意、也未准备好”同俄方谈判,其背后的西方国家也不允许乌方现在坐在谈判桌前。

南非总统拉马福萨9日表示,南非等非非洲六国领导人组成的和平代表团将访问俄罗斯和乌克兰,推动冲突尽快结束。南非支持中方提出的关于政治解决乌克兰危机的立场文件,希望有关各方尽快恢复谈判。(新华社莫斯科/基辅6月14日电)

## 新华时评

# 促进世界人权事业发展的贡献者

保障人权、促进平等是全人类的共同理想。安全和平的环境、发展进步的动力以及公平正义的程序等是全球人权事业得以持续推进的重要前提。长期以来,中国大力推动本国人权事业发展的同时,以立己达人、兼济天下的情怀为世界人权事业贡献中国力量,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、人类文明进步的促进者。

中国坚持以安全守护人权,为捍卫全球人权保障的和平环境贡献力量。从提出和平共处五项原则,到为推动伊核、叙利亚、阿富汗、乌克兰等地区热点问题的政治解决发挥建设性作用,从坚定支持积极参与联合国维和与行动,到积极参与国际军控与裁军进程,加入《不扩散核武器条约》等数十个国际军控条约和机制——中国始终是世界和平的重要守护力量。2022年4月,习近平主席在博鳌亚洲论坛上提出全球安全倡议,从全人类的前途命运出发,为弥补人类和平赤字贡献中国智慧,为应对国际安全挑战提供中国方案,赢得国际社会广泛认同。今年2月以来,中国相继发布《全球安全倡议概念文件》《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》《关于阿富汗问题的中国立场》等文件,让全球安全倡议的内涵不断丰富和拓展。今年3月以来,沙特阿拉伯和伊朗在中国斡旋下恢复外交关系,中东掀起“和解潮”。正如白俄罗斯总统卢卡申科所言,“中国是维护世界和平的中流砥柱”。

中国坚持以发展促进人权,为夯实全球人权保障的基础贡献力量。发展是人权保障的基础,是实现人民幸福的关键。中国不仅在基础设施、教育、卫生、农业等领域向发展中国家和地区提供支援帮助,还以发展合作提升发展中国家自主发展能力。中国设立并通过全球发展和南南合作基金、中国-联合国和平与发展基金等渠道实施援助项目,惠及亚洲、非洲、拉丁美洲等地区100多个国家的数千万民众。“一带一路”倡议提出十年来,吸引了世界上超过四分之一的国家和30多个国际组织参与其中,拉动了近万亿美元的投资规模,形成了3000多个合作项目,为沿线国家创造了42万个工作岗位,帮助4000万人摆脱贫困。2021年9月,习近平主席提出全球发展倡议。这一重大倡议凝聚推进合作,加快落实联合国2030年议程的国际共识,已得到100多个国家和国际组织支持,近70个国家参与在联合国平台成立的“全球发展倡议之友小组”。联合国秘书长古特雷斯用“正当其时”形容全球发展倡议,表示联合国愿与中国就此开展合作,同各国一道推进落实。

中国坚持以合作推进人权,为促进不同人权文明的交流互鉴贡献力量。经过长期探索,中国成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。中国人权发展道路是中国特色社会主义道路在人权领域的重要体现,丰富发展了人类人权文明,为全球人权治理提供借鉴。今年3月,习近平主席提出全球文明倡议。这一重大倡议着眼于加强文明交流互鉴,通过对话凝聚共识,是中国为完善全球治理、推动构建人类命运共同体作出的新的更大贡献。从举办亚洲文明对话大会,到举办中国共产党与世界政党高层对话会,再到提出全球文明倡议,新时代的中国始终致力于为不同文明平等对话、包容互鉴提供平台。

中国始终支持发展中国家维护自身利益,为捍卫全球人权治理的公道正义贡献力量。在人权问题上不存在十全十美的“理想国”,不需要对别国颐指气使的人权“教师爷”,更不能把人权问题政治化、工具化,搞双重标准,以人权为借口干涉别国内政。中国始终反对唯我独尊、恃强凌弱,倡导公平正义、合作共赢,主张将人权的普遍性和特殊性相结合,尊重各国人民自主选择本国人权发展道路的权利,维护国际关系民主化和法治化。作为国际社会重要一员,中国依法行使权利,主持公道正义,多次代表观点相近国家在联合国人权理事会工作上作共同发言,揭批少数西方国家侵犯人权问题,坚决反对一些国家动辄对他国采取经济封锁、金融制裁等霸凌行径……中国坚定捍卫国际公平正义,有力推动全球人权治理健康有序发展。

站在历史正确的一边,站在人类进步的一边。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国积极弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,推动构建人类命运共同体,必将为世界人权事业发展作出新的更大贡献。(新华社北京6月14日电)

## 通告

因宁夏公路管理中心银川分中心2023年公路日常维修项目施工需要,将在以下路段分段依次进行路面、桥涵及排水设施维修施工:

- 1.S304线K16+900—K51+596段
- 2.S101线K1+611—K12+576段
- 3.S104线K4+281—K30+107段
- 4.S305线K48+550—K64+536段;S305线K2+000—K34+347段
- 5.S103线K2+437—K28+850段
- 6.G109线K12+400—K125+778段
- 7.S307线K27+600—K60+836段
- 8.G244线K100+030—K146+840段;K150+468—K203+000段
- 9.G307线K1279+844—K1287+551段;K1333+477—K1369+811段
- 10.G211线K49+600—K52+568段;K85+128—K114+050段
- 11.G114线K124+120—K1296+950段
- 12.G344线K2214+480—K2233+390段

施工时间为2023年6月17日至8月28日,以上路段在施工期间采取双向交替通行,对施工路段进行半幅封闭半幅通行交通管制。请过往车辆服从现场交通管理人员指挥,按现场警示、指示标志减速慢行,注意安全,由此带来的不便,敬请谅解。

特此通告  
宁夏公路管理中心银川分中心  
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局银川分局  
银川市公安局交通警察分局  
湖南省路桥工程建设有限公司宁夏公路管理中心银川分中心2023年公路日常维修项目经理部

2023年6月15日

## 通告

因宁夏公路管理中心固原分中心2023年公路日常养护维修项目(三营、固原、中河公路养护站)标段施工需要,将在以下路段进行路面、桥涵、隧道、路基路面排水、交通安全设施养护施工,施工时间为2023年6月14日至2023年11月2日:

- 1.G341线K1732+150—K1831+830段
- 2.G344线K1942+230—K1957+210段
- 3.G309线K1692+926—K1749+226段
- 4.G327线K1606+372—K1652+282段
- 5.S203线K64+240—K89+506段
- 6.S311线K44+670—K61+921段
- 7.S204线K81+017—K86+014段

以上路段中的路面、桥涵养护施工采用半幅封闭半幅通行交通管制方式,隧道、路基路面排水、交通安全设施采用临时占用应急车道交通管制方式。请过往车辆服从现场交通管理人员指挥,按现场警示、指示标志减速慢行,注意安全,由此带来的不便,敬请谅解。

特此通告  
宁夏公路管理中心固原分中心  
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局固原分局  
固原市公安局交通警察分局  
宁夏公路桥梁建设有限公司宁夏公路管理中心固原分中心2023年公路日常养护维修项目(三营、固原、中河公路养护站)标段项目经理部

## 施工公告

现定于2023年6月10日至2023年9月15日对G109线K1336+842—K1343+630(新寺沟—中宁治超站)段,共计6.788km修复养护工程进行半封闭借道施工,为保证交通及施工人员安全,建议过往的大型车辆绕行,请途经此路段的车辆及行人严格按照施工现场所设置的提示标志、警示标志、指示标志提前减速慢行,配合我方现场管理人员指挥。因施工给您出行带来的诸多不便,敬请谅解。

特此公告  
宁夏公路管理中心中卫分中心  
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局中卫分局  
中卫市公安局交通警察支队  
江西赣东路桥建设集团有限公司

2023年6月15日

## 遗失声明

●周彦文(身份证号:642127197610041837)遗失同心县韦州镇石峡村一组农村土地(耕地)确权证,编码:6403241022050101061。特此声明。

●马梅(身份证号:640111197901041228)遗失银川市兴庆区新安家园东区14-2-703室物业储备金收据1张,收据号:01073082,金额:4544.5元,开具日期:2017年3月3日,面积:90.89平方米。特此声明。

宁夏日报广告服务热线  
0951-6032801、6032148